DKCTPEMYMbI (DYHKLIUM.

«[MpnMeHeHne Npon3BOAHON K
nccneaoBaHmto MYHKLMIA




Llenn 3aHaTus:

Obpa3oBare/ibHas:
- CUCTEMATMU3MPOBATb 3HAHMA U CO3A4aTb

PA3HOYPOBHEBLIE YC/IOBUSA KOHTPONSA (CaMOKOHTPONS,
B3aMMOKOHTPO/S) YCBOEHWUS 3HAHUN U YMEHUM

Pa3BuBaloLlas:

- cnocobcTBoBaTb (POPMUPOBAHUID YMEHUIN MPUMEHSATH
NO/ly4YeHHbIE 3HAHUA B HOBOM CUTyauuM, pa3BUBATb
MaTEMATUYECKOE MbILINIEHNE, PEYb

BocrnintaresibHas:

- COAENCTBOBATb BOCMUTAHUIO MHTEPECA K MaTeEMATUKE,
aKTUBHOCTN, MOBUITbHOCTU, YMEHUS 0bLLaTbCS



[laMSTKa.
MeToa HTepBaoB.

OCHOBHbIE NONOXXEeHUS:

1. 3HaK Npoun3BeAeHNS (YyacTHOro) oAHO3HAYHO onpeaensieTcs 3HaKaMu
COMHOXMUTENen (AenMMoro u AenuTens).

2. 3HaK NpomM3BeEHNS HE U3MEHSIETCS (MI3MEHMTCSA Ha NPOTUBOMO/OXHbIA),
€C/I U3MEHUTb 3HaK Y YETHOro (HEYETHOr0) YnNC/Ia COMHOXUTENEN.

3. 3HAK JIMHENHOWN (PYHKLIMN C HEHY/IEBBIM YINIOBbIM KO3(MDMULIMEHTOM 1 3HAK
KBagpaTu4HoOM pyHKUMK cnpaBa oT 6onbwero (Mnu eanHCTBEHHOrO)
KOPHS1 COBMaAatoT CO 3HAKOM UX CTapluiero KoadduumeHTa.

4. Ecnu cTporo Bo3pacTtatowas (yboisatowas) @yHKUNS MMEET KOPEeHb, TO
cripaBa OT KOPHS OHa NOJIoXuTeNIbHa (OTpuuaTesnibHa) 1 Npu nepexoae
yepes KOpeHb MEHSET 3HaK.

3aMedyaHus:

1. B cnyyae OTCYTCTBUS KOPHEW 3HaK KBaapaTUYHOW (YHKLIMM COBMaAaeT co
3HaKOM ee CTapLuero Koa@duumeHTa Ha Bcen 061acTy onpeaeneHns
3TON (PYHKLMMN.

2. MonoxeHue 3 n 3aMedaHue 1 cnpaBeanmBbl A1 MHOro4/1eHa ntobom
CTEMEHM.



[lpoBepka AoMallLHero 3agaHug.

Hantn npon3BoaHyto OYyHKLUWK:

a) 3x* -2x+5;

6) x2*Sin X.

2. HanTn 3Ha4yeHns X, B KOTOPbIX 3HA4YeHNE (DYHKLIMY
paBHo 0, ecnu:

a) f(x)=5x2+3x;

6) f(x)=x*e?;

B) f(x)=2x3-4x2.

3. PellnTb HEpaBeHCTBO:

a) 15x+1=0;

6) x(x-3)<0;

B) (x-1)/x>0.



PacCMOTPUM pPUCYHOK, Ha KOTOpPOM
n3obpaxeH rpaduk PYHKUUM
y=x3-3x2. PacCMOTPUM OKPECTHOCTb
Toukn  x=0, T.e. HEKOTOPbIN
NHTEpBas, COAEPXaLUMN 3Ty TOYKY.
N3 pucyHKa BMOHO, 4TO Takas
OKPECTHOCTb  CyLlecTByeT 7
Hanbonbliee 3HavyeHne  @yHKUMA
NpuHMMaeT B To4vke X=0. ITy TOuYKYy
Ha3blBalOT  TOYKOM MakKCcMMyMa.
AHanNOrMYHO TOYKY X=2 Ha3bIBAIOT
TOYKOW MUHMMYMA, TaK Kak (yHKLMS
B 3TOW TOYKE MPUHUMAET 3HAYeHue
MEHbLUEE, 4YeM B Jil0boN TO4Ke
OKPECTHOCTU X=2.




HY>XHO 3aNOMHUTb:

Toyka X0 Ha3blBaeTC TOUYKOM
MakcuMyMa  dyHkumm - f(x), ecnu
CYLLECTBYET TaKasi OKPECTHOCTb TOUYKM X0,
YTO AN BCEX X OT/NYHbIX OT X0 m3 3TN
OKPECTHOCTM BbIMOJIHAETCA HEPABEHCTBO

f(x)<f(x0 ).

(pUCyHOK 1)
Touka X0 Ha3blBaeTCd TOUYKOMU
MUHUMYMa  OYyHKumMn  f(x), ecnu
CYLLECTBYET TaKasi OKPECTHOCTb TOYKM X0,

4YTO AN BCeX X OT/IMYHbIX OT X0 n3 3TOVI
OKPECTHOCTU BbIMNOJIHAETCA HEPABEHCTBO

f(x)>f(x0 ).
(PUCYHOK 2)

o %a Touku MaKCMMYMa N TOYKN MUHUMYMA
PHCYHOK 2 Ha3biBalOTCA TOYKAaMMU SKCTPpEMYMaA.




HeMHOro n3 MCTopnun MaTeEMaTUKMU:

[1Tbep PepmMa.
(1601 — 1665)

PaboTa coBeTHMKA B TOPOACKOM
napnamMeHte Tyny3bl He Mewana ®depma
3aHMMaTbCqd MaTeMaTUKoW. [locTeneHHO OH
npuobpen cnaBy OQHOrO M3 MepBbIX
MaTeMaTukoB OpaHuun. OH conepHuyan cC
(ppaHUy3CcKMM  y4yeHbiM P. [lekapToM B
CO3[aHNN aHANUTUYECKOM FEOMETpUM, 0BLNX
METOAOB peleHns 3afad Ha MakCUMyMm W

MUHUMYM. Ero npueMsbl NOCTPOEHMUS
KacaTe/lbHblX K KPMBbIM,  Bbl4MCIIEHUS
nnowaneu KPUBONIMHENHbIX buryp,
BblYNCIEHUS ANVH KPUBOJIMHEUNHbIX

NpoknaabiBanu aopory K CO34aHNI0
AndhepeHLManbHOro 7 NHTErpaabHOro
ncumcnennn. C pabotr depma Hayanacb HoBas
MaTeMaTn4yeckas Hayka - Teopust uncen.




TeopeMma PepMa.

ECin X, — TOUKa 3KCTpeMyMa

ancddepeHunpyemon yHKLUUMU
f(x), Tof [ (x)=0.

Teopema ®epMa wuMeer
HarnsiAHbIN reoMeTpmyeckKkum
CMbIC/1: KacaTeNibHasA K rpadpuky
dyHkummn y =f(x) B Touke (X
f(x)), rme X — TOuUKa
akcTpeMyMa dyHkuun y =f(x),
napasanenbHa ocu abcumcc, wm
Nno3ToMy ee yrnoBou
ko3ppuument f [1 (x) paBeH
HYNIO.




CTaunoHapHbIe N KpUTHU4deckue

PHCYHOK 1

TOYKU

TOYKN, B KOTOPbIX Mpomn3BoaHass yHKLMK
paBHA HYJIO, HA3blBAlOTCHd CTAaUUOHAPHbIMU,
T.e. ecm f [ (x)=0, TO 3TOro HepOCTAaTO4HO,
YTOObI YTBEPXKAATb, YTO X - TOUKA IKCTPEMyMaA.

TO4KN, B KOTOpbIX (YHKUUA UMeeT
NPOU3BOAHYIO, PaBHY1O HY /IO, Nnn
HeanddepeHunpyeMma, Ha3bIBAOTCH
KPUTUYECKUMU TOUKAMM 3TON PYHKLINN.

Paccmotpnm  dyHkumio f(x)=x3. Ee
npou3BoaHas f ’8() =3x2, f [ (x)=0. OpaHako
Xx=0 He ABNAETCH TOYKOM 3KCTPEMYMA, TaK KaK
?pyHKuMﬂ BO3pacTaeT Ha BCEM YMC/IOBOM OCU
PUCYHOK 1).

CcopmynupynTe AOCTaTOYHOE YC/IOBUE TOrO,
YTO CTaUMOHapHAsaA TO4YKa SBNSETCS TOYKOM
3KCTpeMyMa.




Teopema: [lyctb @yHkumsa f(x) anddepeHumpyeMa Ha

nHtepeane (a; b), xoe (a; b), n f (Elx)=0.

Toraa:

1) ecnu npun nepexoge 4epes
CTALUMOHAPHYID  TOYKY  Xo
dyHKunmn f(x) ee npomsBoaHas
MEHSIET 3HaK C <«MJoca» Ha
«MuHyc», T.e. f [1(x)>0 cneBa
oT Toukn xo m f  [(x)<0
CrpaBa OT TOYKM Xo, TO Xo
TOYKA MakcMMyMa yHKLMK
f(x) (pncyHok 1).

2) ecim npu  nepexoae 4yepes
CTALMOHAPHYIO  TOUKY Xo
dyHKkumn f(x) ee npomnssoaHas
MEHSEeT 3HaK C <«MMHyCa» Ha
«MIOC», TO  Xo  TOYKa
MUHUMYMA YyHKUMN f(x)
(PUCYHOK 2).




3.

[MnaH HaxoXXAeHUs SKCTPpEMYM
(OYHKLUMN.

Hantn npon3BoaHYy0 DYHKLUUMN.

Hantn craumoHapHblie TO4YKM YHKLMK, T.E.
MPOV3BOAHYIO NPUPABHSATb K HYNIO.

Mcnonb3ys MeToa WHTEpPBAnoB BbISCHUTb, Kak
MEHSOTCS 3HAKWN NPOU3BOAHOMN.

Mo 3HakaM nepexoaa QYHKUMW onpeaennTb
TOYKM MUHMMYMa UM MaKCUMYMa.



PaccMOTpuM 3agaHue 1:

HanTtu Toukm akcTpeMmyma pyHkumm f(x)=9x-3.

PelwleHue:

1) Hanaem npon3BoaHY0 MYHKLNK:
f " (x)=9

2) HanpgeM craumoHapHbIe TOYKMU:
CTauMoHapHbIX TOYEK HeT.

3) [JaHHaa @yHKUMA NMHEMHas U BO3pacTaeT Ha BCew

4YMC/IOBOM OCKM, MOSTOMY TOYUEK SKCTPEMYMA (DYHKLMA HE
Y EE

OTBeT: PyHKUMSA f(X)=9%-3 HEe MMeEeT TOYEK IKCTPEMYMaA.



PaccMOTpuM 3aaHue 2:

HanTtu Toukm akcTpeMyMa yHKUmmM f(X)=x2-2X.

PelueHue:
1) HangeM npon3BoaHY0 DYHKUMMK:
f " (x)=2x-2
2) Hanpem ctaumoHapHbIe TOYKM:
2x-2=0
X=1.
3) Wcnonb3ys MeToA WHTEPBasiOB, HAaWAEM, KaK MEHSIETCS 3HaK Mnpou3BoaHOM (CM.
PUCYHOK):

4) Mpu nepexone Yepe3 ToUKy X=1 3HaK NPOM3BOAHON MEHSIETCA CO 3HaKa C «-» Ha
«+», NO3TOMY X=1 — 9BNAETCA TOYKON MUHUMYMA.

OTBeT: ToYka X=1 ABNSETCA TOUKOM MUHMUMYMA DYHKLMK f(X)= X-2X.



PaccMOTpuM 3agaHue 3:

Hantn Toukm akcTpeMyma dyHKumm f(X)=x*-4x3.

PelueHue:
1) Hanaem npon3BoaHyto MyHKLUMN:
f " (x)=4x3-12x2
2) HanpeMm cTaumoHapHble TOYKN:
4x3-12x2=0
X1=0, x2=3.
3) Ucnonb3ys MeToa MHTEPBaNoB, HAMAEM, KaK MEHSIETCS 3HaK NPOM3BOAHON (CM.
PUCYHOK):

4) Mpu nepexone yepe3 ToUky X=0 3HaK NPOM3BOJHON HE MEHSIETCS, TO 3Ta TOUKA He
SBNSETCSA TOYKON IKCTPEMYMA, A NPU NEPEXOAE YEPE3 TOUKY X:=3 NPOMU3BOJHAS
MEHSIET 3HAK C «-» Ha «+», MO3TOMY X.=3 — ABNIAETCA TOYKON MUHUMYMa.

OTBET: TOYKa X=3 ABNSAETCA TOYKOM MUHUMYMa YHKUMKM f(X)= x* -4x3.



CaMocToaTEeNbHO BbIMOJIHUTDL C/ieAyioLlume
3a/laHUA:

1) Mo gaHHOMY PUCYHKY onpeaenuTb TOYKM MakCMMyMa U MUHUMYMa PyHKUMK y=f(X).

2) HanTu cTaumoHapHbIE TOUKM:
a) y=e? -2e ;

6) y=2x3-15x%+36X;

B) Y=SiNX-COSX;

r) y=(2+x?)/x.

3) Hantn akcTpeMyMmbl yHKLNN:
a) f(x)=x3-x;

6) f(x)=x*-8x2+3;

B) f(X)=x+sinx;

r) f(x)=x-cos2x.



DU3KYNbTMUHYTKA.
Ans yyawmxca npeasiaraeTcs BbiMNOSHUTb HECKOIbKO (PU3NYECKNX
yNpa>XHEHWUN, YTOObI CHATb YCTaNOCTb U HAaNPSHKEHUE 3a ANNTENbHYIO paboTy
Ha KOMMNbIOTEpE.

1. Cnpa Ha cTyne: 4. YnpaxkxHeHue anga rnas:

- PYKM 3a ronosy; - KPEernko 3aXXMypuTb rnasa;

- JIOKTW pPa3BeCcTu nowmpe, rosiosy - MeJIEHHO CocYMUTaTb A0 NATH;
HaKJIOHUTb HasaA, - OTKPbITb Na3a U NOCMOTPETL BAASb;

- JIOKTU BNEPEN, ro/ioBy BrneEpPEA,; - ynpaxkHeHune rnosToputb 4 — 5 pas.

- PyKun paccrabneHHo BHU3; 5. YnpaxxHeHvie Ans rnas:

- YNpaXXHeHWe NoBTOpUTbL 4 — 5 pas. - MOCMOTPETb Ha YKa3aTesbHblN naneLy

2. Cnaq Ha cryne: BbITAHYTOW PYKU;

- rO/I0BY NJIaBHO OTBECTW Ha3aj; - MOCMOTPETb BAASb;

- HAKJ/TIOHUTb MNIABHO FONOBY BNepea; - YApakHEHWE NMoBTOpUTbL 4 — 5 pas.

- ynpakHeHue nosTopuTtb 4 — 5 pas.

3. YnpaxkHeHue ang rnas:

- BbICTPO NoMopraTb;

- 3aKpbITb r11a3a U NOCUAETb CMOKOMHO;
- MeA1IeHHO CoCcYUTaTb A0 NATY;

- ynpaXkHeHue noBTopuTtb 4 — 5 pas.



TecTtnpoBaHue:

[1n9 BbINOMHEHMSA TecTa HeobxoauMo
OTKpbITb (PaWi, KOTOpbIM HaxoauTCa B Narke
«IKCTPEMYMbl @YHKUMM» Ha Aaucke C: nopa
Ha3zBaHneM «Tect N9 1». B pesynbrarte
BbINO/IHEHUS paboTbl Bbl MOJIy4aeTe OLIEHKY 3a
CBOM 3HaHuUA. TaKke And cucrteMaTusaunm
3HaHMWU Bbl MOXETe BbINOMHUTL Creaytollme
TeCTbl Ha TMOBTOpPEeHWe W3Yy4YeHHOro paHee
MaTepunana ( «Tect N92», «Tect N93», «TecT
N24», «Tect N25»).



JloMallHee 3aJaHune;

1. Hantu akcTpeMyMbl OYHKLUN:

a) y=x3-4x%;

6) y=3x*-4x3;

2. Hattu crarimoHapHbIE TOYKU:
a) y=x*-4x3-8x°+1;

0) y=C0S2X+2COSX.



Cnacmnb6o 3a BHMMaHue!



